
Teorema della media Integrale
-

Fita ,b] - IR Continua
-

S

-

-

Allora esiste To,b] tele de
b

#(b - a) = S f(x)dx
-

EquivaleNTEMENTES f(c)-#esiste almeno un pto c hale che

avea celeste (Sf(x)dx) e uguale all'area
del rettangolo di base (2,b) e alterna /f(c).



dive

E continua su [a
,b7 -t

#) per tedera di WELERSTRASS f avrmette
minimo emesttivo :

f(xm) = m= minfr =maxf = f(x)
Je

,
b] [a

,3]

f) pe Ravera dei VALORI INTERMEDI
antince tutti i valori compresi tra il no

minimo e il no massivo

m < m < M 7 ce , b f(x) = r
.

↓
minimo dif trastico di f



Sappiamo cer

b

m(a)] S Ex [Ma-

[b-a) er(b -a)
m= min f M =max f

↓
m = Sbf(xdE

H

per toro colori intermed FCETe
, b7

f(x) = m= 1(bf(x)dx
(b -a)



&

f : [c , b] - IR continue -IR

L'INTEGRALE di

I f (UN NUMERO

↳sco funzione al :

②ta ,b) -> onla compresa tra il graficoEdi f e asse della Y

nell'intervallo [a, z]

#zoomseseguento
To , f(e)]



es #= X X- To , 1]
-

-i
-f(x)dx = 1

scrivo la funzione integrale associate a
in To.1]

Entz2 (Ebtriagold (etrieuf)=

I
3
- .. f() =2 . 2 .3=



f(x) = X + la funzione integrale à la

funzione che essocia a gui

colore in To ,1] E(valore)
-

#(x)= 1x funzione integrale

#'(x)= (EX)) = ty(x = (x = f(x)



Teorema fondamentale del calcolo-integrale
f : [a ,b] - IR continua #
F : [0

,b] -> IR funzione integrale
Et avea (consegna) compresa tra

Iproficof
e alle x nell'intervallo

[a ,z]

=Sf(x)dx
Allora la derivata di F è f

F'(z) = f(z) +zt ,b)



dimostrazione
-

!*
(definizioneF'(z) = line Fh-F di derivata

F(E +h) = ana conseguo compresa tra profico
-

I di f e asse X nell'intervallo E,zl]

=gEthf(xdX = ( f(x)0x + ge())y
-



F(zth) = F(z) + gzhf(x)0x
M

Z

F(z +h) =F(z) f(x)dx
Z

[z , zth] < la ,b]

& continua in [2 ,
2 +h] +> applica tedema

della Media Integrale nell'intervallo [zzth]
zth

= F c +F & () .(th -) = Sf(x)0x
~

existe cetz ,Zh] f(c) . h = Ehf(x) dy



#zth)- F(z) = ))
.

h T ct [z ,z +h]

#th)-F(z = f( ct [z, zth]

tzt(a ,b) 2
F'(z) = line Ezth-F(z) liv f(c) = f(z)=

↳ 210 h - 0

definizione di

Ezederivata
per h-0 c+ z



--

Definizione : data fcontinua s un intervallo

E
,
si chiama PRIMITIVA di f nell'intervallo

I ogni funzione ce abbia derivatoL uguale a & in tutti isti dell'intervallo .

-

(Notabene ce il barme fondamentale del
calcolo integrale dice che la funziona

integrale associate a f inta
,
b] è ma

PRIMITIVA di E nell'intervallo . b)-



Tearma di caratterizzazione delle primitive
& continua in un intervallo I

.

1) se G*) - we primitive of in I allora

per ogni costante cer , G(x) +
c e ancone

primitiva dif
-

diret[ake primitia di f per definizione G'(x)
= f(x) XxE]

= (G(x) +c)) = G(x) + 0 = f(x) + G(x) +ce privilive↓
di f in I

J
: (Ex) = x (EX +3)=x(Ex + c) = x



2) se Ge e ta teno due primitive dif
I (aie G ! (x) = f(x) = G2(x) (x+2)

allora C'è una costante CEIR tale che

#Gz(x) + c
es G ! (x) = x= G2(x) G , (x)= G2(x)= 1 +3
dive G(x) = G, (x) - Gz(x)
-

-

G'(x) = Gi(x) - G2(x) = f(x) - f(x) = 0(xt]
L

-> G costeute in I - G(x) = c ExtI

-> ( = G , (x) -Gz(x) XXt]



EHRIOdel terrene fondamentale del
calcolo integrale

f : [a ,b] - IR Continua

G : [t , b) -IR PRIMITIVA di f into ,
b]

(G'(x) = f(x) (x+ ((ob))

AlloraSf(xox = G(b)
- Gla

!



&f(x) = 1x + +2 , 3)

Ese
C(xdx= G (b) - G(a)

2 [dx= 13-1 = la1

paxo((yx)) = 1 G(x) = lgx una

primitive di 1
x



f(x) = 1x2

e
G(x) = X- 1x G'(x) = 1

- 1 .

3x2
3

=1 - xz= f(x)

S(- **dX = G(1) - G( 2) = [1 -1 1) - [() -57]
-1 A
=

1 - 3 -
- [- 1 +3) = 1 -7 + 1 - z = 2 - 5=



⑫mostrationdelcavallo delle
e

fita ,b]- IR continua G primitiva di l
/

-> per il teorema fendamentale del ⑦Tcalcolo integrale la funzione Integrale d

f È una Primitiva do f

FG sono entrambe primitive dif2

nello stesso intervelloFore pto 2 di tearma di caratterizzalione
delle Puntive esiste CER F(x)=G(x) +C Fen]



[F= G(x) + c Fx + [a
,b]

Ricordo che F associa a ogni valore z in ta , b]

Que con segno della rejore tra grefro f e asse X
nell'intervall To,z]

X = 0 #)= G(a) +a #
F(a)=o

G(a)+ c
-

x= b F(b) = G(b) +c
F(b) = Sf(x)0)x

=>⑫(dx= G(b) +c



G(a) + c -c = + G(a)

&a
->

c = - G(a)

1
"

f(x)dx = G(b) - G(a) D



&

Ora problema si è sostato al calcolo delle

S minitive.
per o continua

indica con Sf(x)dx l'insieme
di tutte le prinitive dif ( INTEGRALE

INDEFINITO
②
nell'intercello 10 ,tr

#

Sfax = 1x + c (nell'intervello Co
,
to)

Notte e micritive di

E suo lgx+
e coslente)



nell'intervallo (0 ,0)

(ax = lg(x) + c
XA ⑳

lg(x) = eg) - x) (lg(x))) = Eg(-x)] =
= 1

. (1) = 1-X

altra osservation A
,
B

,
DEIR

Sd



devo cercare una funzione X-
nell che G'(x) = ↳ x+ (-E i

+ d)-

>

S
AX +B

Ax+B= 0

f(x)= nou e definita pex=

-
-B/A t
O --x

G(x) = Dlg(AX + B)
G(x) = D 1 . (1 +o) = 1

.

A
AX+B AAB



G(x)= x+

d

G'(x) =Ex+B) # =
4
Ax+B

#dx=A



Es

S-I3X- 1

D= 2

A= 3 B= - 1

S = g(AX +B) +c



Sdx2II
= Elgl - 1) - z(y) - 10) =

=1-eg10 = -Elg10

eg1 = 0



SXYdx = 1x5 + c

5

k+1

(xYo(x= 1x + 1Lk+ 1

(x-dx = Stay
per X positive I

=lg(x)+c

S x= dx =
1x +1

+c = 2x + c
=

E + 1
5



Es S" 1dx = [2] -[2]1
= 2 . 2 - 2 . 1

= 2

Jx = (Xdx = 1 x
-E + 1

= 2x + c =

= 2k + C



A
,

BEIR ⑰

BFax=AxtB)** + c

(B+ A



I
Sseuxdx = -cosx + c

SeosXdx = simx + c

AEIR

I Stim (Ax)dx = - EcoS(Ax) + c

J cos(x) dx = Esin(x) +c



#/2
Es S cos(3x)dx = zin (()) - tren (3 .0)

O ! ↳ Sir (4) - siro

I b# = 1 . () = - t

(cos(X)dx = 1eim(3x) + c



Sexax = e + c

AEIR

Se
**
dx
= 1

+ x
+ c

A

5

! e
-3xdx

= [- 1
-

5) - 7 -z
-

3=
= - Le

-*

+ 7 .

1
= 1(1 - e )303



Sex = andgx + c
=

# DERS BX20X

#= ]
=

1 +1XX)

Co =1
1 +(x)2



S #X =( +

a)
(#)=

#

=



es 13 D = 2

② · =3 B = 1

↓

=[a
= antg3-at


